总第 11239 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

企业的思想者

坚持廉洁奉公 争做廉洁表率

西昌钢钒炼铁厂开展廉洁教育主题党日活动纪实



踏波逐浪御风行

-从企业样本触摸中国经济发展脉动

[详见 P3]

河北小县城 如何"无中生有"打造百亿产业? [详见 P4]



"人工智能+" 加速赋能千行百业

-第七届世界声博会观察

■ 新华社记者 张紫赟 汪海 马欣然

人形机器人组团"炫技"、虚拟导游带你 全方位逛展、AI 眼镜让科幻电影照进现实 ……24 日在安徽合肥开幕的第七届世界声 博会上,200多项人工智能产品精彩亮相,将 观众的科技体验感拉满。

展区的生态馆入口处,虚拟前台"小颜" 正在屏幕里快速流畅地回答观众的"千奇百 问"。这款虚拟人智能交互机已是第4次亮相 世界声博会,从最初的"固定式"对话,到如今 的开放式自由问答,变得"愈发聪明"。

"依托不断升级的大模型技术和多模态 能力,虚拟人智能交互机在持续迭代升级,对 话更自由、交互更自然、理解更深入。"科大讯 飞虚拟人交互产品经理翟静波说,虚拟人智 能交互机已化身"虚拟导游""虚拟前台""虚 拟客服"等多元角色,应用于景区、企业、展会 等多个场景。

在这场连续举办多年的人工智能盛会 上,不仅有熟悉的 AI"老面孔"亮出"新招", 首次出现的"新面孔"也带来诸多惊喜。

在展区中的一辆新能源汽车内部,一台 机器人正在模拟乘客与汽车进行语音交互, 汽车外的一块大屏幕上,实时分析显示语音 交互效果的准确性、稳定性和及时性,并最终 自动生成报告。这款智能座舱人机交互效果 评测机器人首次亮相,便吸睛无数。

"语音交互是新能源汽车智能座舱的核心 功能,以往在研发期间需要人工进行长达数周 的测试,自动化测试系统则将周期缩短至2至 3天,显著提升了测试效率与质量,为汽车产 业的智能化升级提供了强劲动力。"国家智能 语音创新中心总经理吴江照说,目前创新中心 正和多家汽车制造商进行洽谈合作。

人工智能是发展新质生产力的重要引擎。 2024年政府工作报告进一步明确,深化大数 据、人工智能等研发应用,开展"人工智能+"行 动,打造具有国际竞争力的数字产业集群。

"人工智能正在重塑汽车产业,重新定义 汽车属性。"奇瑞控股集团董事长尹同跃在大 会现场介绍, 奇瑞早期推出"会说话的 QQ 汽 车",后来又开发出"会说外国话的汽车"助力 出口海外, 当前正打造类人化的智能座舱系 统,全面拥抱人工智能浪潮。

行走在2万平方米的展馆内,各式智能化 应用不断刷新参观者的想象力。能迅速生成教 学课件的智慧黑板、可以个性化定制诊疗方案 的医疗助手、赋能多个企业智能化转型的工业 互联网大模型、帮助不同语种人群实时顺畅交 流的翻译双面屏……升级迭代的"老面孔"与 加速涌现的"新面孔",生动展示出人工智能技 术正以更快的速度、更高的效率赋能千行百 业,在更多新场景和赛道催生"向新力"。



责编:王萍 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com 企业家日报网:www.zgceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博: http://weibo.com/jrwbd http://weibo.com/qyjrb





[详见 P2]

中铁建电气化局集团历时6年,经历研制、推广运用、理论总结等环节,开发6项新技术、填补4项国内空白, 接触网零部件由原来的7种缩减到4种,规格型号统一到一个标准

高铁接触网有了"中国标准"

今年国庆节后一上班,中铁建电气化局 集团轨道交通器材公司,就掀起了你追我赶 地生产高铁接触网简统化平腕臂、斜腕臂、 腕臂底座等零部件的劳动竞赛高潮,以供高 铁建设之需

电气化铁路接触网腕臂,是安装在接触 网支柱上部,用于安装固定承力索和接触 线,支持接触悬挂,传递负荷。腕臂系统是电 气化铁路向电力机车供电的关键部分,对机 车稳定接受电流和平衡行驶起着至关重要 的作用。过去,我国的电气化铁路接触网腕 臂,多采用德国、法国和日本等国家的混合 制式,规格多样、型号不统一,预制、安装、维 护和更换繁琐,成本亦高。

2020年8月,国铁集团印发的《新时代 交通强国铁路先行规划纲要》提出,"聚焦交 通强国铁路先行,对标国际先进标准水平, 着力固根基、扬优势、补短板、强弱项""推进 工电技术装备标准化、简统化"。

中铁建电气化局集团针对传统的接触 网零部件设计、型号、预制、安装、维修存在 的现状,从模具、原材料、预制、运输、安装等 环节入手,加强对简统化腕臂的研制,从 2019年开始进行专题攻关,经过6年的不懈 努力,已经把接触网腕臂统一按照一个标准 进行设计和生产,腕臂系统的构成由原来的 7种缩减到现在的4种,真正实现了简单化、 标准化、轻量化和国产化。

从基础研究攻关入手,6种关键技术相 继实现突破。

轨道器材公司从 2019 年联合中国铁设 开始研制简统化腕臂后, 根据专业分工,成 立了7个科技攻关小组,先后开发了枝芽类 铝合金零部件精密锻造技术、高强度铜合金 终端锚固线夹精密加工技术、累积微变形不 锈钢铆钉翻边铆接技术、铝合金套筒与铜合 金销钉无损复合技术和整体吊弦线夹一次 性成型技术等6种技术成果,保证了腕臂连 接部位质量稳定性,提高了相关零部件的加 工精度、强度、耐疲劳性能和质量,产品的成 品率和生产效率大幅提高。

在加强对简统化腕臂模具、新材料和相 关技术攻关研究的同时,轨道交通器材公司 积极组织力量,适时对关联科技成果进行申 报和总结, 先后获得授权发明专利 2 项、实 用新型专利9项,形成了《高速铁路简统化 接触网装备制备关键技术研究》研究报告1 份、相关论文 14 篇,制定企业技术标准 1 项,参与制定行业标准1项,研制的腕臂装 置、定位装置、终端锚固线夹、整体吊弦等32 种产品顺利通过技术鉴定,并获得中铁检验



认证中心有限公司铁路产品(简统化装备) 认证证书 1 套,在 2020年召开的中国铁道 学会科学技术大会上,高速铁路简统化接触 网装备制备关键技术被授予特等奖。

从现场施工和标准化验收抓起,填补四 项技术空白。

江苏盐城至南通高铁,是我国第一条全线 统一采用中铁建电气局集团联合国铁设自主 设计的接触网简统化腕臂的高铁。该集团一分 公司在接触网简统化腕臂预制、安装、调试作 业过程中,先后安排了30多名专业技术人员, 成立了4个攻关小组,按照简统化腕臂预制。 安装、调整和验收等标准化,进行倒推攻关研 究,相继填补了国内简统化腕臂智能化预制 简统化腕臂施工技术、过程数据实时监控和简 统化技术施工及验收标准等四项空白。获得授 权发明专利 2 项、实用新型专利 37 项,发布行 业标准1部,《简统化接触网腕臂及定位装置 预配数据处理及装备技术研究与应用》科技成 果被评为达到国际先进水平。联合轨道器材公 司编纂的《简统化接触网施工技术及标准研 究》已由人民交通出版社出版发行。

目前,由中铁建电气化局集团研制生产 的高铁接触网简统化,已经成功应用在郑万 高铁、浩吉重载铁路、郑济高铁、盐通高铁、 昌景黄高铁、汕汕高铁和在建的包银高铁等 新建高铁线路,以及中老铁路和雅万高铁。

业内人士认为,随着高铁接触网简统化 推广运用,我国的接触网腕臂也有了自己的 标准化体系。标志着我国高铁真正实现了从 设计、到土建工程、"四电"集成工程和机车 (动车)研制生产等全链域国产化,"中国高 铁"的品牌可谓是实至名归。

Ⅰ 采 访 后 记 Ⅰ

可别小看了简统化

是在 2019 年。

那年冬天的北京,特别寒冷。中国铁建 电气化局集团三公司的员工冒着严寒,紧 锣密鼓地筹备计划于 2020 年 6 月在北京 召开的世界高铁大会。项目部电气化分公 司的技术人员告诉笔者:简统化,就是最大 的看点之一!

2020年,突如其来的新冠疫情,原计划 在北京召开的世界高铁大会也就搁置了。

但是,"简统化,就是最大的看点之一"这 句话一直在我脑海里萦绕。"中国高铁"就是 一个大联动机,复兴号动车、牵引变电所、富 有中国元素的漂亮站房和一座座穿越沟壑的 特大桥,都是看点。树在接触网立柱上空的简 统化腕臂集成, 跟人提着东西时需要臂膀用 力是一样的,它驮着高压线,看点在哪儿呢?

经了解后才明白:它可不像我想象的 那么简单!

过去,我国的电气化铁路接触网腕臂, 一直采用德国、法国、日本等西方发达国家 研制的规格型号, 虽说是八九根长短不一 的器材组成了一体系,关键是各国规格型 号不一样,预制出来的腕臂也就不一样。制 作模具和预制起来复杂,在高空中安装同 样复杂,而维修和更换起来更复杂。

从 2019 年开始, 中铁建电气化局集团 便以世界高铁大会的召开为契机,轨道器材 公司、三公司、一公司、南方公司和四公司的

技术人员一头扎进了简统化腕臂的研制,在 联合国铁集团中铁设计院参与设计的基础 上,没有模具,他们自己研制,原有材料达不 到要求,他们联合材料厂家开发……

●中国铁建电气化局集团一公司在盐通高铁安装成型后的接触网筒统化腕臂。 (连进供图

为了确保简统化腕臂产品真正经得起 长时间、高速度列车行驶的考验,他们广泛 听取设计、监理和运营接管单位专家的意 见,不放过任何一个细小的问题,具体到使 用安全更是毫不马虎

在现场调研时,轨道器材公司负责四 电工程施工的一公司、国铁设计和徐州与 南京供电段提出要求,对所有零部件的球 头销钉穿向进行更改。听起来很简单,落实 解决方案时,不但涉及到设计图纸更新,还 涉及到他们公司自己预制的组合承力索 座、腕臂连接器、支撑连接器、组合定位环、 定位环和定位底座等,工作量大不说,原来 已经研制出来的也都不能用了

满足质量标准、使用方便、用户满意和 使用安全,是中国高铁国际化品牌的基础。 同样,涉及简统化腕臂的任何问题,都必须 以此为前提。

在长达6年的观察和跟踪采访中,笔 者发现,所有接触到的人,都把"中国标准 化体系"应有的模样作为衡量接触网简统 化的惟一。

正是这个不变的惟一,"中国高铁"这个 大联动机,才填补了一项国内外空白,形成了 中国高铁、中国标准、中国体系。

LPR下降加速传导 惠企利民效果如何?

■ 新华社记者 吴雨 王浩明 王自宸

10月21日,中国人民银行授权全国银 行间同业拆借中心公布,1年期贷款市场报 价利率 (LPR) 为 3.1%,5 年期以上 LPR 为 3.6%,均较上一期下降25个基点。

近日,记者到北京、广东、湖北、福建等地 采访,从一线感知利率传导效果。

给不少企业带来实实在在的好处

一家东部沿海的家具制造企业负责人告 诉记者,公司刚申请了一笔400万元的贷款, 银行方面表示可按最新 LPR 下调贷款利率。

"今年以来,贷款利率不断下行,同样一 笔 400 万元的贷款, 较去年可每年节省利息 支出约 2.5 万元。"该负责人说,家具制造企 业对成本变化较为敏感, 利息支出减少有助 于压降四季度财务成本。

看到 LPR 下降的消息,广东南海启明光 大科技有限公司发展战略部负责人黄浩期待 重定价日早点到来。

"如果公司贷款利率跟随 LPR 下调 25 个基点,至少可为企业节约近10万元利息。" 黄浩告诉记者,公司一直专注研发纳米导电 材料和柔性传感技术,目前正处于快速发展 阶段。今年公司还获得了广东省专精特新中 小企业贷款贴息 30.77 万元, 加之融资成本 不断下降,企业可以投入更多资金到推进研 发、扩大生产和拓展销售上。

今年以来,1年期 LPR 已累计下降 35个 基点,5年期以上 LPR 已累计下降 60 个基 点。在LPR下降的带动下,企业贷款利率进



一步下行。9月,新发放企业贷款加权平均利 率约为 3.63%, 比上年同期低约 21 个基点, 处于历史低位。

在湖北省天门市茂丰农产品种植专业合 作社,秋粮收购正在紧锣密鼓进行。"10月初银 行给我们的贷款利率不到 3.3%,相较去年下降 了50个基点,财务压力减轻不少。后续再贷续 贷,农行天门分行还会根据 LPR 情况为我们下 调贷款利率。"合作社负责人倪茂盛说。

农行湖北省分行农户金融部总经理孔爱 平告诉记者,年内 LPR 已下降三次,可有效降 低农业经营主体的生产经营成本, 目前该行新 增农户1年期贷款利率较年初下降35个基点。

减轻居民住房消费负担

新发放的商业性个人住房贷款利率与5

年期以上LPR 挂钩。记者采访发现,不少银 行已参考新的 LPR 调整各期贷款利率。

上海易居房地产研究院副院长严跃进表 示,本次LPR下降后,除北京、上海和深圳等 城市的房贷利率可能还停留在"3"字头,越来 越多的城市新发放房贷利率已进入"2"字头 行列。 "开发商给的价格比较优惠,加上利率降

到3%以下,我准备买下工作后的首套房产。" 广州市民黄小姐告诉记者,她打算贷款 200 万元买房,以30年等额本息的还款方式计 算,利率下降25个基点,月供可减少260多 元,总利息减少约9.62万元。

在广州,各大银行此前主流的首套房贷 利率为 LPR 减 85 个基点,即约 3%左右。此 次 LPR 下降后,当地新发放的首套房贷利率

招联首席研究员董希淼表示,本次 LPR 下降后,存量和新增房贷利率进一步下行,减 轻居民住房消费负担, 提振居民住房消费的 意愿和能力。

10月23日,记者在武汉市青山区联投燕

语光年售楼部看到,有不少市民前来看房。 "LPR 下降后,这两天客户来访量上升了 约50%,成交量也有所增加。"售楼部营销负 责人廖梦琦表示,之前有客户因还款压力而 犹豫不决,在得知利率下降后果断购房,130 万元的贷款可节省6万多元利息。

稳增长的政策效果正逐步显现

LPR 下行,不仅有助于减轻居民的住房 消费负担,还有利于降低大宗消费成本。

"降低消费者的融资成本,有助于促进消 费,特别是包括购车、装修等在内的大宗消 费,这也给银行带来拓展分期业务的机遇。" 建设银行福建省分行信用卡业务部相关负责 人介绍,伴随 LPR 下行,该行推出分期支付 满减等优惠活动,目前该行大额消费信贷产 品分期通的手续费率较年初下降 17%。

当前,做好四季度经济工作对于确保实现 全年经济社会发展预期目标任务至关重要。

"年内三次 LPR 下降可激发信贷需求,稳 增长的政策效果正逐步显现。"上海金融与发 展实验室主任曾刚表示,本次 LPR 下降后, 将带动企业和居民贷款利率更大幅度下调, 进而激发实体经济融资需求,促消费、扩投 资,提振经济增长动能,为顺利完成全年经济 社会发展目标任务提供重要支撑。